



## 加快建设“两个样板” 抢当“重要窗口”模范生

# 八石村：“无中生有”打造旅游新名片



全媒体记者 王佳丽  
实习生 叶赛丽

荷叶参差，蝉鸣阵阵。沿着赤岸镇西海精品线往八石村方向驱车前行，沿线的美景尽收眼底。玻璃桥、高空秋千、鱼疗、沙滩等网红时尚景点更是吸引游人无数。从去年5月开业以来，八石村龙山景区创收达160多万元，带领村民走上奔小康的致富路。

### 点石成金，“迷你村”自找出路

走进八石村西海龙山景区大门，玻璃栈道就架在小山坡上，一条溪流从下面穿过，可摇晃的网红桥格外显眼。“今年暑假，这里吸引了不少游客，人多的时候，玻璃桥都站不下了呢。”八石村党支部书记陈荣春说，别看八石村如今成了义乌知名景区，几年前，这里还只是一片荒地。

2016年，上八石自然村曾进行一次环境大整治，从村道清扫到垃圾分类，从房前屋后清理到景观提升，经过一番“折腾”，同年，上八石自然村被评为环境“十佳村”。第二年，村里再次争创一星级美丽乡村。环境是上去了，但

村集体收入该如何提高？

2018年，佛堂镇小六石村玻璃栈道的成功经验引起了陈荣春的关注，他想，是否可以利用村里的小山坡，开发玻璃栈道？为此，陈荣春专门在村民代表大会上提出开发村庄旅游景点，提高村集体收入，这一提议得到了大多数村民的支持。在村两委的组织下，上八石自然村村民众筹400多万元，又引进300万元社会资金。同年，上八石自然村与下八石自然村合并成八石村，为了推进西海景区发展，下八石自然村村民也参与众筹200多万元。最终，这个“迷你村”共筹得1400万元，创造了一个“奇迹”。陈荣春等人还成立了义乌上八石旅游开发有限责任公司，专门管理景区创收与投资等业务。

去年五一假期，西海龙山景区正式开业，桥下的池塘、山中的流水、摇曳的游船、新颖的沙滩都成了这里的亮点游玩项目。更令人惊喜的是，八石村的玻璃桥全长288米，最高距地150米，甚至还有音像的5D特效，这些创新和超越，给游客带来诸多趣味体验。

### 抱团创收，并村后加速整村致富

“并村前，两个村几乎都没什么集

体收入，并村后，整村共同助力景区发展，村集体收入增加了许多。”陈荣春表示，两村合并为景区发展带来了机遇。龙山景区涉及下八石自然村土地较多，一开始，两村还存在土地纠纷问题，两村并村后，八石村有180多户400多人，整村80%农户都参与众筹，你中有我，我中有你，土地纠纷便不存在了。

整村抱团创收，想的是如何升级项目，念的是如何提高收益。去年10月1日，在商城集团的出资下，新项目高空秋千投入使用，再次掀起一波旅游打卡热潮。“我家孩子很喜欢高空秋千，这次是第三次来玩了，今天还带父母一起来体验。”家住佛堂镇的王女士开心地说。

在高空秋千体验点，时不时传来游客们的尖叫声和欢呼声。“游客一开始都会感到害怕，但上去后，他们就不怕了，有的人甚至想再玩一遍。”高空秋千操作员陈运响说。陈运响今年56岁，自从村里开发景区后，他便主动来景区管理旅游项目的操作，每个月收入至少有3500元。与陈运响一样，八石村龙山景区的售票员、检票员、项目管理员几乎都是村里50岁以上的村民，景区的开发，让他们在家门口就能创收。

村庄发展旅游业有风险，为了让村民们安心，陈荣春做出保证，景区开业后，无论是亏是赚，每年都将交给村集体20万元。“今年已经给村里发了20万元，

我的初衷是为了消薄，希望大家都对村庄发展有信心，共同努力创造更多收益。”陈荣春说。

### 千方百计，提升人居生活品质

龙山景区位于八石村的环村路尽头，来这里游玩的游客必然驱车经过八石村。一池塘的莲花、彩色的环村路、霸气的村口路标、鳞次栉比的小洋房……八石村的景观，成了游客们驻足观赏的“前菜”。

“以前村里的老房子多，村道路也没建好，环境差点，现在不一样了，新房子多了，路建好了，哪里看起来都清爽。”村民陈运兵说。2018年，上八石自然村启动有机更新，陈运兵家里的老房子变成了小洋房，曾在菜市场卖鸡肉的他，在家里开了家小卖部，景区开业后，又在景区门口设了个小卖部，两家店让他的收入翻倍。截至目前，上八石自然村原先坍塌的房屋已被拆除，并多了许多小洋房；村里建了洗衣房，木质长廊的设计，配上周边的绿化，使得村庄面貌焕然一新。去年，八石村还获评三星级美丽乡村。

“村里环境好了，村民收入高了，景区得到了大家的喜爱，这就是村庄发展的意义。”陈荣春说，截至目前，龙山景区已创收160多万元，希望开发更多新项目，争取今年达到创收300万元，带领村民们一起奔小康。

## 外资登记不用提交外文材料翻译件 义乌首创外资登记信用承诺制

全媒体记者 王婷  
通讯员 李丽梅

本报讯“现在新设一家公司真的好便利，网上申请后，到窗口面签护照，填写承诺书就不用提交护照翻译件了！”近日，来自也门的阿卜杜拉赫曼在义乌市市场监管局外资窗口拿到了新公司的营业执照，这也是义乌首家受惠于“外资登记信用承诺制”改革的企业。

“以前办理外资登记，需要提交外文材料的翻译件，需要一笔费用，而且要在翻译公司和登记机关来回跑。”阿卜杜拉赫曼在义乌朋友合伙经商近十年，为了追求更进一步的发展，阿卜杜拉赫曼准备独资成立一家新公司。

“外资登记信用承诺制是义乌首创的改革举措，旨在进一步推进外资登记便利化。”市场监管局外资料负责人丁向南介绍，外资登记信用承诺制适用于所有需要提交外文材料的外资市场主体行政许可及备案。针对信用良好(除被列入

黑名单或者失信被执行人或者严重违法失信企业名单的情形)的外国自然人投资者，本人能持护照到窗口面签的，仅需填写《外资登记信息申报承诺书》，免于提交护照翻译件；其他情形的外文材料，在申请人承诺提交的材料真实、合法、有效后，即可免于提交相关外文材料的翻译件。

“免于提交翻译件，其实是政府代为准备翻译件。”丁向南说，对于《外商投资企业登记提交材料规范》中明确规定需公证认证的外文材料，申请人提交后，由市场监管局委托有资质的翻译公司翻译，所有费用由市场监管局买单，根据2019年外资登记办件量测算，该项改革举措一年能为申请人减免费用约20万元。

“宽进”的同时，市场监管局还将加强对申请人承诺事项的核查，一旦发现虚假承诺、弄虚作假的，该行为将纳入申请人的失信记录，实行信用联合惩戒。

据义乌市市场监管局统计，截至今年8月底，全市共有外资市场主体8133家，其中外资公司3745家，同比增长13%。

## 将“光盘”进行到底 我市开展制止餐饮浪费行为专项检查

全媒体记者 李爽爽

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于节约粮食、制止餐饮浪费行为的重要指示批示精神，狠刹公款消费中的各种违反中央八项规定精神行为，9月4日，市纪委监委联合市机关事务管理局，成立两个专项督察组，对我市商务、市场监管、农业农村等职能部门，部分公务接待定点酒店及党政机关单位食堂等重点场所开展专项检查。

此次检查重点查看有无认真学习领会习近平总书记重要指示批示精神，各相关职能部门有无履职尽责、开展宣传教育、健全管理制度等情况，公务接待是否存在超标准、超范围等违反中央八项规定精神行为等。

检查共走访单位11家，检查发现，各有关职能部门、单位食堂和酒店都已积极行动起来，结合实际出台了相关管理制度，根据本行业特

点，做好宣传教育和管理工作。如市委宣传部分在义乌市客户端、浙江新闻客户端开设《浪费可耻 节约光荣》专题，专题发稿32条(篇)，总阅读量183099；围绕宣传倡议厉行节约，推出短视频2个，并组织开展多种倡导节约的互动活动。市场监管局在全市餐饮服务单位中深入开展“文明餐桌”活动，针对不同的经营业态，分类别设置不同的就餐提示和宣传标语。市教育局将提倡节约纳入中小学日常行为规范，并在学校食堂显著位置张贴有关宣传海报，在部分学校试行用餐记录，并配套奖惩措施。

检查中也发现，个别单位存在氛围营造不够、招待标准较高等问题，督察人员均现场予以提醒纠正，要求整改落实。今后，市纪委监委将进一步加大监督检查，对餐饮浪费、餐桌腐败等奢靡之风亮红牌、踩刹车，不断引导广大党员干部以身作则、率先垂范，推动我市形成勤俭节约的良好风尚。

## 文明施工

9月5日，省重点工程G527至规划S214义乌江东连接线工程施工现场，义乌交旅集团及建设方正进行大元主线桥梁板预制及架设；同时江东连接线临时党支部积极协调组织监理等全体党员，对项目周边进行日常保洁工作。

全媒体记者 吕斌 摄



## 义乌铁路口岸二期仓储区投入运营

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 今年以来，“抢”是义乌发展的关键词。从陆港集团获悉，近日，义乌铁路口岸二期仓储区迎来义乌ICBU中心仓等5家首批入驻企业，标志着义乌铁路口岸二期仓储区正式投入运营。

义乌铁路口岸二期仓储区开工建设后，陆港集团铁路口岸公司紧盯“建

成之日，投用之时”的目标，组建招商专班，通过不断优化招商模式，创新“市场+保障”分类，开展精准招商、靶向招商，致力于将二期打造成为吸引优强仓储物流企业的“磁极”。

招商专班以“战时”状态，24小时待命，赴上海、杭州、宁波等地精准对接企业200余家。通过大量调研，用一周层层筛选出保障类企业名单，提供适度租金优惠和保障，又快又稳地

为企业服务班列运营提供仓储支持。同时通过义乌商报、集团公众号等开展全方位、多维度、多层次招商宣传，年内入驻率有望超80%。

义乌铁路口岸二期仓储区位于义乌城西物流枢纽中心区块，地理位置优越，杭金衢高速、甬金高速、义乌绕城高速、全城外贸货源聚集地均在30分钟车程范围内，同时，仓储区拥有智能卡口和信息化系统，实行标准化管理。与传统仓库

相结合，借助智能化优势，可有效提升仓储容量，为企业提供仓储、打包、物流等一站式服务。

据了解，义乌铁路口岸二期仓储区以打造仓储物流为核心，主要包括出口监管仓、进口保税仓、物资储存仓、城市配送、多式联运等功能。结合口岸物流、冷链物流、公路物流等服务功能区，依托中欧班列、海铁联运班列发展，可开展集拼、报关、订舱、集装箱堆场等一条龙服务。

## 抢建民生工程 提升市民幸福指数

### “一把手”谈 抢当“重要窗口”模范生

全媒体记者 何欣

为加快建设“两个样板”，抢当“重要窗口”模范生，高质量高水平建成世界“小商品之都”，浙四国宝楼、口腔医院迁建工程以及铁路义乌站高架站房等项目建设正开展得如火如荼。浙大四院、市口腔医院、铁路与综合枢纽建设管委会等部门一把手表示，将进一步动员上下保持战时状

态，抢建民生工程，争取早日让市民享受到更多生活便利。

浙大四院院长徐键表示，目前院内新增建筑国宝楼，即科研教学和国际保健楼项目已初步定下开工时间。预计9月下旬完成土建施工单位招标，争取11月份开工建设。项目建设期间，全院上下将以战时状态配合项目抢建工作，配合施工单位施工，密切业务上的沟通。建成后，将在总建筑面积

积65800平方米的大楼建筑内，进一步拓展院内门诊、医技以及病房等功能，新增规划床位650张，为市民提供更优美更舒适的就医环境。目前医院已完成项目前期工作，后续由义乌市城市投资建设集团有限公司负责招标和施工等工作。

作为我市重点项目之一的市口腔医院迁建项目，市口腔医院负责人表示，目前已完成施工图设计和审图、工程量清单编制和财政审核等工作，将力争在今年10月20日开工建设。在加快项目建设的同时，市口腔医院负责人表示，为了保证项目建成后更高水平地开展医疗服务，目前医院已开展专业技能培训，计划开展医技人员的新增招聘等工作。项目建成后，医院将整体搬迁至

西城路与绣湖西路交叉口，规划设置门诊治疗牙椅110个，住院床位20张，进一步满足市民的诊疗需求。

此外，备受市民关注的铁路义乌站高架站房目前已进入初步设计阶段。铁路与综合枢纽建设管委会党委书记李平表示，单位上下始终保持战时状态，最近在与上海有关铁路部门的密切沟通下，高效通过了设计图审查阶段，初步定在2021年春节后开工，预计工期40个月，将于2025年建成。建成后，项目将连通义乌铁路南北广场，采用上进下出的旅客交通组织，将大大缩短进出站距离，节约旅客的出行时间。铁路与综合枢纽建设管委会将助力义乌打造好北大门这道靓丽的风景线，给进出义乌的游客留下美好的城市印象。



## 搏击商海 踏浪前行 ——青年创业者陈少华速写

2版

## 义乌医保全面融入 长三角就医联网结算

3版

新虹家电 购物小票换取开业感恩卡当天可领取价值198元飞利浦豪华保温桶一只  
距重装开业 全面升级 倒计时第5天  
活动时间：9月12-13日  
《浙江省守合同重信用AAA单位》《浙江省消费者信得过单位》《全国家电流通百强企业》《浙江知名商号》  
地址：工人西路9号(义乌之心负一楼) 85550707